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ATA DA DÉCIMA TERCEIRA SESSÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA MUNICIPAL DE SÃO LUÍS GONZAGA 
DO MARANHÃO

Realizada no dia dezesseis de junho de dois mil e vinte e três, às nove horas e trinta minutos, no 
prédio do Palácio Municipal Serapião Ramos, situado na Avenida João Pessoa, n9 33, centro. Sob a 
presidência do Vereador Luan Rogério Jerônimo da Silva e Mesa Diretora composta pelos 
Vereadores: Francisco Eraldo Silva de Oliveira, Vice-Presidente; Eleonilson Nascimento Gomes, 19 
Secretário, e com os demais Vereadores: Antônia Hermenegilda Canuto, Edson Flor de Arruda, 
Greison Ribeiro Araújo, Lielton Morais de Sousa, Manoel Gomes Sobrinho Filho, Marineide Lisboa 
dos Santos e Wanya Dalce Melo Rodrigues Martins. Sob a proteção de Deus, o Presidente declarou 
aberta a presente Sessão, solicitando em seguida ao l9 Secretário a realização da chamada nominal 
dos vereadores presentes, sendo justificada a ausência do vereador: Edirson Moraes Salazar. Ato 
contínuo, foram apresentadas as atas que estavam pendentes para aprovação: Ata da Oitava 
Sessão Extraordinária do dia dezenove de junho de dois mil e vinte e três, sendo então 
APROVADA POR UNANIMIDADE DE VOTOS, e Ata da Décima Segunda Ordinária do dia vinte e seis 
de maio de dois mil e vinte e três, sendo então APROVADA POR UNANIMIDADE DE VOTOS.

PEQUENO EXPEDIENTE

O Vereador Eraldo pediu a dispensa do Pequeno Expediente, uma vez que havia vários projetos e 
requerimentos para serem discutidos. A solicitação foi aprovada por todos e seguiram para a 
Ordem do Dia.

ORDEM DO DIA

O Presidente solicitou ao Primeiro Secretário que realizasse a leitura das seguintes proposições:

Requerimento n9 002/2023, de autoria do Vereador Eleonilson Nascimento Gomes, o qual solicita 
recuperação da estrada vicinal da MA-247 até o povoado Mucura (Ananias). Após análise e 
discussão, o Requerimento n9 002/2023 foi colocado em votação, sendo APROVADO POR 
UNANIMIDADE DE VOTOS.

Requerimento n9 003/2023, de autoria do Vereador Eleonilson Nascimento Gomes e das 
Vereadoras: Wanya Dalce Melo Rodrigues Martins e Marineide Lisboa dos Santos, solicitando 
perfuração de um poço artesiano com base, reservatório e rede de distribuição no povoado Centro



pO0ER LEGÍStATfVo 
■ '«<■ ■**“

ESTADO DO MARANHÃO 
PODER LEGISLATIVO MUNICIPAL 

Palácio Legislativo “Serapião Ramos” 
Avenida João Pessoa, n.° 33, Centro

CNPJ n ° 23.697.857/0001 -08

dos Grilos, nesta municipalidade. Após análise e discussão, o Requerimento n^ 003/2023 foi 
colocado em votação, sendo APROVADO POR UNANIMIDADE DE VOTOS.

Requerimento n2 004/2023, de autoria do Vereador Eleonilson Nascimento Gomes, o qual solicita 
a instalação de motor/gerador da UBS na comunidade Três Setúbal, nesta municipalidade. Após 
análise e discussão, o Requerimento ne 004/2023 foi colocado em votação, sendo APROVADO POR 
UNANIMIDADE DE VOTOS.

Requerimento n2 004/2023, de autoria da Vereadora Wanya Dalce Melo Rodrigues Martins, o qual 
solicita um telefone móvel para a Guarda Municipal. Após análise e discussão, o Requerimento n$ 
004/2023 foi colocado em votação, sendo APROVADO POR UNANIMIDADE DE VOTOS.

A Presidência foi passada para o Vereador Francisco Eraldo, para que fizesse o encaminhamento 
dos requerimentos n^ 010/2023 e 011/2023, de autoria do Vereador Luan Rogério Jerônimo da 
Silva.

O Vice Presidente pediu ao Primeiro Secretário que realizasse a leitura das preposições:

Requerimento n? 010/2023, de autoria do Vereador Luan Rogério Jerônimo da Silva, o qual solicita 
colocação de Faixa de Pedestre em frente à Escola Municipal Herculano Parga. Após análise e 
discussão, o Requerimento ns 010/2023 foi colocado em votação, sendo APROVADO POR 
UNANIMIDADE DE VOTOS.

Requerimento n? 011/2023, de autoria do Vereador Luan Rogério Jerônimo da Silva, o qual solicita 
disponibilização de Guarda Municipal para a Escola Municipal Herculano Parga. Após análise e 
discussão, o Requerimento n^ 011/2023 foi colocado em votação, sendo APROVADO POR 
UNANIMIDADE DE VOTOS.

O Presidente realizou a leitura do Ofício ns 354/2023, encaminhado pela CODEVASF (Companhia de 
Desenvolvimento dos Vales do São Francisco e do Parnaíba), o qual informa a liberação de parcela 
única do convênio Siconv n9 924577/2021.

Dando continuidade à Ordem do Dia, o Primeiro Secretário realizou a leitura das seguintes 
proposições:

Parecer ao Projeto de Resolução n2 001/2023, de autoria da Comissão de Constituição e Justiça. \\ 
Após análise e discussão, o Parecer foi colocado em votação, sendo APROVADO POR 
UNANIMIDADE DEVOTOS.

Projeto de Resolução ns 001/2023, de autoria do Vereador Eleonilson Nascimento Gomes, que cria
a Medalha do Mérito "Sanzaga" no âmbito da Câmara Municipal de São Luís Gonzaga do Maranhão,
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para homenagear aqueles que prestaram relevantes serviços à comunidade gonzaguense. Após 
análise e discussão, o Projeto foi colocado em votação, sendo APROVADO POR UNANIMIDADE DE 
VOTOS.

Parecer ao Projeto de Emenda à Lei Orgânica Municipal ns 001/2023, de autoria da Comissão de 
Constituição e Justiça. Após a leitura da Emenda, o Presidente explicou que o Projeto de Emenda foi 
encaminhado à Casa pela Promotoria de Justiça como sugestão para que pudessem se adequar à 
Legislação Federal, ressaltando que a obrigatoriedade era apenas para protocolarem o projeto, 
portanto, a Câmara está cumprindo o seu papel. Na oportunidade, agradeceu aos vereadores 
Manoel, Eraldo e Wanya pela legalidade e constitucionalidade constada no Parecer da Comissão de 
Constituição e Justiça.

O Parecer foi colocado em discussão, sendo franqueada a palavra ao Vereador Manoel, o qual 
destacou que como Relator da Comissão, solicitou ao Sr. Aquino a inclusão do Parágrafo 29 atual da | 
Lei, que não consta no projeto, porém foi incluído no Parecer. Frisou que o Projeto de Emenda à Lei / 
Orgânica modifica o art. 52, parágrafo 29, da Lei Orgânica do Município de São Luís Gonzaga, e y. 
realizou a leitura do art. 52: "Art. 52 - O julgamento das contas municipais dar-se-á no prazo de 
noventa (90) dias úteis após recebimento do parecer prévio emitido pelo Órgão de contas A 
competente. §29 - Decorrido o prazo deste artigo e do parágrafo anterior, as contas serão 
consideradas aprovadas ou rejeitadas, nos termos da conclusão do parecer do Órgão de contas 
competente." O Vereador refirmou que isto é o que reza atualmente a Lei, pois em dois mil e 
dezessete houve uma proposição de Emenda ao mesmo artigo e parágrafo, de autoria do \ 
presidente da época, na qual foi votada em dois turnos, primeiramente pelo presidente da em L « 
exercício na época e depois pelo seu sucessor, o atual Vereador Eleonilson. Leu então o título da 
Emenda, que dizia: "Altera o parágrafo 29, do art. 52 da Lei Orgânica do Município de São Luís 
Gonzaga do Maranhão e dá outras providências", onde passaria a vigorar a seguinte redação: "o J y 
julgamento das contas deverão ser apreciados pelas comissões competentes e colocados em 
Plenário para julgamento, com direito de defesa e contraditório pelo gestor, representante 
legalmente constituído, que terá 120 (cento e vinte) minutos para sustentação de defesa oral, 
podendo ser questionado pelos Edis sobre qualquer dúvida, até a votação sobre o Parecer do 
tribunal." Registrou que a votação da Emenda em primeiro turno foi realizada no dia cinco de 
março e dois mil e dezoito, e em segundo turno em vinte e sete de abril de dois mil e dezoito. 
Informou que o Presidente da época pediu ao jurídico um parecer, requerendo a confirmação se 
havia sido legal a primeira votação e se poderia proceder com a segunda votação com a devida í 
legalidade. Realizou a leitura do relatório do jurídico: "a Câmara é composta por onze vereadores, Ml 
sendo que na votação estavam dez vereadores presentes, excetuando o presidente da casa, 
restaram nove votantes, dos quais oito favoráveis a aprovação e um à abstenção". Reforçou que
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em casos como este o presidente tem voto, e continuou a leitura: "Da Fundamentação: Conforme a 
Constituição Federal de 88, o município reger-se-á por Lei Orgânica, votada em 2 turnos, com 
interstício mínimo de 10 dias, e aprovada por 2/3 (dois terços) dos membros da Câmara Municipal. 
Segundo o disposto na Lei Orgânica em sua seção 2, art. 42, parágrafo 2^, a mesma poderá ser 
emendada mediante proposta de 1/3 (um terço) no mínimo, dos membros da Câmara, devendo ser 
votada em dois turnos, com obtenção de 2/3 (dois terços) dos votos dos membros em cada turno". 
Explicou que o Advogado da época fez essa colocação e não observou que a proposta foi feita 
somente pelo presidente, sendo que deveria ter sido feita por no mínimo por 1/3 (um terço) da 
Câmara, ou seja, quatro vereadores. Explicou que se essa Emenda que leu estivesse valendo, a 
qualquer hora poderia ser derrubada, pois foi feita somente pelo presidente, não tendo subscrição 
de nenhum vereador. Por estes fatores, pediu que fosse incluso qual estaria em validade, se o que 
foi colocado na presente sessão, ou o que foi votado em dois mil e dezessete.

O Presidente Luan Rogério agradeceu a colocação e explicou que atualmente a Lei Orgânica dispõe 
que caso as contas não sejam julgadas dentro do prazo de 90 (noventa) dias, o que valerá é o que o 
Tribunal de Contas do Estado dispor em seu parecer, parecer este que serve de base para a votação 
no Plenário. Continuou informando que neste caso, a Lei Orgânica está tirando ilegalmente uma 
prerrogativa do Poder Legislativo, e registrou que a Emenda está fazendo essa correção, lembrando 
que não foi inicialmente proposto pela Câmara, mas sim pela Promotoria. Relatou que assinou um 
Termo de Ajuste de Conduta, no qual se dispôs a fazer o protocolo deste requerimento, que já 
passou pela comissão e agora estava em discussão no Plenário. Enfatizou que, com a mudança, o 
que irá valer é: "O julgamento só valerá a partir de quando o Plenário da Câmara Municipal de São 
Luís Gonzaga se manifestar".

O Vereador Eleonilson destacou que após a análise das duas leis, seria importante que na atual 
constasse em sua redação a revogação da anterior, pois o melhor meio no momento para que fique 
considerada a atual lei, seria revogar a anterior, haja vista que não está contida essa solicitação na 
atual lei, e pediu vista do projeto para que possam proceder de forma legal e constitucional com o 
pedido.

O Presidente concedeu o pedido de vista para que façam a inclusão da revogação e informou que 
retirou dois projetos da pauta, para que ao longo da semana pudessem discutir melhor eventuais Ç> 
acréscimos, sendo estes: Projeto de Lei n2 001/2023, de autoria do Vereador Eleonilson V 
Nascimento Gomes, o qual institui os feriados no município de São Luís Gonzaga do Maranhão e dá A 
outras providências; e a Emenda Modificativa e Aditiva n- 001/2023 à Resolução n^ 18/1990 - 
Regimento Interno da Câmara Municipal de São Luís Gonzaga do Maranhão, de autoria dos 
vereadores: Luan Rogério Jerônimo da Silva, Francisco Eraldo Silva de Oliveira, Lielton Morais de 
Sousa e Marineide Lisboa dos Santos.
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GRANDE EXPEDIENTE /

O Vereador Manoel Gomes começou seu discurso cumprimentando a todos. Iniciou fazendo um > 
pedido à gestão municipal para que faça a limpeza de um poço do Povoado Natal, que fica 
localizado próximo à igreja do povoado, e que há sete anos não é submetido a uma limpeza, sendo 
que já é um poço antigo e o primeiro a ser cavado no referido povoado. Continuou pedindo uma 
limpeza na base e na caixa d'água do Povoado Monte Cristo, e ressaltou que já é a quarta vez que 
faz esse pedido e que nunca foi atendido. Nesse momento o vereador Eleonilson fez a seguinte 
pergunta ao Vereador Manoel: "Quantas residências são abastecidas pelo poço do Povoado Monte 
Cristo?". O vereador Manoel respondeu que no povoado sete casas são abastecidas pelo poço do 
povoado Monte Cristo, sendo que existem casas que possuem poços particulares e existe um outro 
poço construído na gestão do ex-prefeito Luís Gonzaga. O vereador explicou que mesmo o poço 
estando localizado no terreno da senhora Iracema, o poço é público, assim como o poço que fica ' 
localizado no terreno do senhor Nani. Falou que os vereadores Eraldo, Luan e Wanya foram olhar a 
situação desse poço e a resposta do prefeito municipal foi que esse problema não era prioridade. x 
Continuou falando que existe um poço no povoado Alto Salú que foi perfurado e encanado há uns 
quatro anos, mas que nunca funcionou. Expôs em seguida que ficou sabendo que a gestão 
municipal pretende construir outro poço no povoado. Fez um questionamento perante o Plenário 
de que não tem necessidade de construir um novo poço, sendo que já existe um em andamento V 
que nunca funcionou. Continuou expondo que durante as festividades, houve um cronograma de rx x 
poços que foram inaugurados e que gostaria de saber o porquê de nenhum poço do povoado Nova XSvJ 
Vida ter sido inaugurado. Nesse momento a vereadora Wanya respondeu que o poço do povoado 
Nova Vida ainda iria ser inaugurado e explicou que só não foi inaugurado no dia do aniversário do 
município porque não deu tempo para ser inaugurado nesse dia, mas que seria inaugurado no fim 
de semana subsequente. O Vereador fez um breve comentário de um extrato de contrato de 
dezessete de agosto de dois mil e vinte e dois, do FUNDEB (Fundo de Manutenção e 
Desenvolvimento da Educação Básica), onde foi concedido o valor de R$1.547.000,00 (um milhão, 
quinhentos e quarenta e sete mil reais) para a construção de sete poços para escolas municipais, «. 
sendo que um dos poços foi construído em uma unidade escolar no povoado Nova Vida, e o outro, 
o qual ele tem interesse, lá do Marão, onde foi construído em frente a uma residência. Expôs queY 
todo esse dinheiro do FUNDEB era para a construção de sete poços, sendo que R$221.000,00 
(duzentos e vinte um mil reais) foi o valor que teria custado o poço da escola Herculano Parga, 
fazendo referência a outros poços que foram construídos e não estão funcionando. O vereador 
ressaltou que esse poço do povoado Nova Vida não foi inaugurado porque o poço foi perfurado e 
teve sua encanação feita, no entanto, a encanação está fechada. Ressaltou que o poder público não
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pode desperdiçar R$221.000,00 (duzentos e vinte um mil reais), pois além dessa obra ser uma obra 
superfaturada, esse dinheiro do FUNDEB daria para construir 30 (trinta) poços de mesma 
profundidade do poço inativo do Povoado Natal. Continuou ressaltando que a vigência para o uso 
do valor do FUNDEB de R$1.547.000,00 (um milhão, quinhentos e quarenta e sete mil reais) é de 
120 (cento e vinte) dias, sendo que um poço se constrói rapidamente, mas que esses que foram 
citados por ele nunca foram inaugurados. Expôs que durante uma entrevista que o prefeito deu a 
uma rádio local, este falou que os poços construídos nas unidades escolares citadas serviríam para 
abastecer as escolas e as casas próximas às escolas. O vereador explanou que crê que um poço com 
uma profundidade de 120 (cento e vinte) metros daria para suprir as necessidades tanto da escola 
quanto das casas que ficam perto dela. Citou os bairros Trizidela, Pitombeira, Herculano Parga e o 
povoado Nova Vida, todos os bairros com escolas que poderíam ter poços suprindo as 
necessidades, não só da escola como também dos moradores Expôs que durante uma entrevista 
concedida pelo prefeito municipal, ele fez referência a um povoado de um determinado vereador, e 
chamou esse povoado de "simbalzinho", por conta de haver poucas residências no povoado e por 
isso não teria acesso a obras básicas. Continuou falando de um outro vereador que teria 
comentado sobre a placa do Ginásio Poliesportivo, dizendo que os vereadores só vão visitar a placa 
para fazer comentários sobre "letras”, ou seja, erros ortográficos. Explanou sobre Projeto de Lei 
002 de 16 novembro de 2021 e sobre a Lei Municipal 004/2016, que dispõe sobre o nome da 
quadra poliesportiva da sede de São Luís Gonzaga do Maranhão. O vereador fez uma breve leitura 
da lei. "Art. 1? - Fica denominado o nome de Neuza Carvalho Santos a quadra poliesportiva 
municipal na sede de São Luís Gonzaga do Maranhão, localizada na avenida Marechal Castelo 
Branco". O vereador continuou enfatizando que o prefeito passou por cima de uma lei, sendo que 
na placa da quadra a palavra poliesportiva está grafada erroneamente. Ressaltou que os vereadores 
Eleonilson e Toinha estiveram presentes na inauguração da quadra e não deram nenhuma opinião 
sobre essa questão. Continuou explanando que não é contra o nome que foi grafado errado, mas é 
a favor da lei que deve ser cumprida da maneira certa. Falou que o prefeito disse que ainda não 
tem candidato, mas que sabe muito sobre outros que serão candidatos. Continuou falando que o 
prefeito chegou a citar na entrevista as impositivas dos deputados e que ele não respeita as 
impositivas da Câmara de Vereadores do município, e falou também que ajudou a eleger o 
Vereador Luan e o Vereador Manoel, sendo as duas informações improcedentes. O vereador falou 
que pensou que o grupo de whatsapp seria para tratar de coisas relativas à Câmara e não para 
postar vídeos do prefeito respondendo a indagações de deputados. Encerrou agradecendo a todos.

O Vereador Greison Ribeiro começou seu discurso agradecendo a todos. Falou que não iria 
discursar nesta sessão, mas em um último momento decidiu falar. Explanou que acha errado o 
dilema que a gestão municipal usa para atacar ele, o vereador Manoel e o vereador Dico. Falou que 
errado para gestão municipal é ele estar fazendo alguma reclamação sobre medicamentos que
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estão faltando nos postos de saúde, que errado para a gestão é ele sair do povoado Massaranduba 
e reclamar que tal estrada está em péssimo estado ou ele, vereador Greison, sair de sua casa e 
reclamar que alguma ponte, em algum povoado está quebrada. Ressaltou que quem quisesse 
acompanhá-lo para presenciar o trabalho dele, poderia vir com ele e constatar o trabalho prestado 
por ele à população gonzaguense. Continuou ressaltando o trabalho feito por ele durante toda a 
semana, e que quanto mais a gestão municipal fala dele, mais ele se fortalece e cresce em seu 
trabalho na Câmara de Vereadores e ninguém vai tirar seu brilho e o seu desejo de lutar pelo povo 
de São Luís Gonzaga, ao invés de o prefeito municipal perder tempo indo a entrevistas em rádios 
para difamá-lo e difamar a imagem de alguns vereadores da Câmara. Expôs perante a Câmara o 
comentário de um cidadão que afirmou que ele tentou difamar a imagem de alguns vereadores, 
informação esta que o vereador Greison negou veementemente, pois o seu trabalho perante a 
Câmara Municipal está voltado para o povo. O vereador explanou que nunca votou em algum 
requerimento ou projeto que tivesse a finalidade de prejudicar o povo gonzaguense ou beneficiá-lo 
de alguma forma. Relembrou que no começo de sua carreira legislativa foi contra, junto com a 
vereadora Toinha e o ex-vereador Dalvan, a um Projeto de lei municipal que versava sobre 
iluminação pública, por este não ser de benefício à população gonzaguense. Voltou a falar que 
errado para a gestão municipal é esse tipo de comportamento, e enfatizou que enquanto ele tiver a 
prerrogativa de distinguir o certo do errado, ele estará lutando, mesmo que o prefeito municipal 
esteja toda semana reclamando ou difamando-o em entrevistas concedidas a rádios. Continuou 
explanando que o prefeito municipal deveria respeitar os moradores do povoado Massaranduba, 
quando ele se refere ao povoado pelo nome de "simbalzinho", pois nesse povoado residem muitas 
pessoas que o ajudam politicamente e que votaram nele na época das eleições, além de serem 
honestas e trabalhadoras. O vereador continuou falando que já foi convidado pela atual gestão 
municipal para participar do governo, porém negou, pois nunca foi atrás do prefeito e nem tem 
vontade de apoiar a atual gestão municipal. O vereador expôs que não tem o intuito de desmerecer 
nenhuma pessoa que apoia a atua gestão municipal, mas que ele não faz questão de apoiá-lo. Falou 
que em vez de o atual gestor municipal estar preocupado com ele, deveria estar preocupado com 
os problemas do município. Explanou sobre os problemas que os cidadãos gonzaguenses 
encontram quando vão arrancar os dentes na UBS e não encontram medicamentos na unidade 
tendo que arcar com os medicamentos com recursos próprios. Continuou falando da situação de\ 
um cidadão precisar de uma ambulância e não ser atendido por falta de combustíveis no veículo. 
Deu a sugestão para o atual gestor municipal para colocar água nas encanações da UBS, e ressaltou 
que o trabalho do vereador é cobrar, porém o gestor municipal acha errado ser cobrado. O 
vereador ressaltou que errado para ele é ter que estar defendo um gestor sabendo de todos os 
problemas do município, deixando claro que não irá fazer isso, pois presencia a dificuldade do povo 
gonzaguense. Falou que o povo clama por melhorias, e que essa situação é vista com base nos
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requerimentos que são apresentados na Câmara. Falou das emendas impositivas que são 
aprovadas levando recursos para construção de pontes, perfurações de poços e etc. Explanou que o 
prefeito pode ir difamá-lo nas rádios, que dará até o dinheiro para a gasolina, caso a rádio seja em 
Pedreiras, pois, acrescentou ele, que quanto mais é difamado pelo prefeito municipal, mais ele o 
ama, e é motivado ainda mais a trabalhar para o povo e consequentemente irritando ainda mais a 
oposição. Expôs a frase "um pé de manga pode passar daqui para o interior e ninguém para e joga 
uma pedra, mas o dia que ele tiver dando fruto, todo mundo para, joga uma pedra e leva uma 
sacola de manga". Falou que se o seu trabalho está irritando o prefeito é porque está surtindo 
efeito e o povo está enxergando isso. Continuou falando que ele pode ser o prefeito do povoado 
Massaranduba, pode ser o vice-prefeito, pode ser o semianalfabeto, mas que vai dar a resposta nas 
urnas, como seus colegas falaram nas redes sociais. Falou que seu trabalho está fluindo e que 
ninguém vai impedi-lo, pois ele tem um Deus em sua vida que nunca o abandonou. Explanou que se 
um dia ele chegar a perder uma eleição, ele perde de cabeça erguida, pois o cargo na Câmara não é 
concurso público, tem prazo de validade e essa validade vai até onde Deus permitir, e no dia que 
seu mandato terminar, ele estará de cabeça erguida. Encerrou agradecendo a todos.

A Vereadora Antônia Hermenegilda começou seu discurso agradecendo a todos. Reforçou em 
seguida o convite à população para participarem do festejo do padroeiro São Luís Gonzaga, 
realizado na Igreja Matriz do município. Fez uma reclamação referente ao preço da carne no 
município, dizendo que já houve uma baixa nos preços da carne, no entanto, no mercado municipal 
o preço da carne continua o mesmo. A vereadora deixou claro que o intuito dessa reclamação não é p 
perseguir os magarefes, mas tão somente tentar consertar esse erro, pois já que os vendedores 
estão comprando as carnes por um preço mais barato dos produtores, o preço deveria baixar para 
os consumidores. Falou que o prefeito municipal tem que resolver essa situação, pois se continuar 
assim, os magarefes nunca irão baixar os preços das carnes. Explanou sobre sua reprovação pela 
conduta da gestão municipal em estar mudando os nomes de lugares públicos que já foram 
denominados através de leis, as quais foram aprovadas na Câmara pelos vereadores. Enfatizou que 
não é contra a conduta de colocar novos nomes a prédios e ruas, mas há prédios e lugares que já 
tem nomes fixos, como por exemplo, o estádio de São Luís Gonzaga, o bairro Nova São Luís 
Gonzaga e a Avenida Juraci de Sales Fortes. Nesse momento, a vereadora ressaltou que foi de sua 
autoria a denominação da Avenida Juraci de Sales Fortes e de que essa iniciativa nunca foi 
respeitada, pois foi retirado da placa o nome da avenida. A vereadora falou que acha essa situação 
uma falta de respeito, até mesmo com a família Sales Fortes, que é apoiadora da atual gestão. 
Continuou ressaltando que a biblioteca tinha o nome do avô do presidente da Câmara, projeto que 
foi votado na Câmara, e atualmente está com nova denominação. Falou que as denominações dos 
prédios públicos e ruas são mudadas sem nenhum respeito às leis que são votadas e aprovadas 
perante a Câmara. Explanou sobre seu desconhecimento sobre como estão sendo feitas as
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distribuições dos recursos para as pessoas que foram afetadas pelas enchentes, e enfatizou seu 
desejo para que os ribeirinhos que moram nos povoados tenham acesso a esses recursos. Expôs a 
fala do vereador Manoel, referente às impositivas. Enfatizou que tais impositivas não são válidas no 
município, pois ela mesma já destinou uma emenda impositiva para a UBS do Bairro Novo, pois a 
demanda dessa UBS é muito grande. Explanou sobre os requerimentos que são colocados para 
reforma dessa UBS e que ela espera que esses requerimentos sejam atendidos. Falou que pediu, 
através de emenda impositiva, para que a quadra de esportes do povoado Nova Vida fosse coberta, 
que fosse construída uma miniquadra atrás da escola Herculano Parga, e também emendas para os 
postos de saúde dos povoados Nova Vida e Olho D'Água dos Grilos. Todas essas emendas foram 
feitas e nenhuma foi atendida. Encerrou agradecendo a todos.

O Vereador Francisco Eraldo começou seu discurso agradecendo a todos. Explanou sobre o 
aniversário de São Luís Gonzaga, ocorrido no dia doze de junho, onde o município completou cento 
e sessenta e nove anos de emancipação política e por conta de o município ainda se encontrar em 
estado de calamidade pública, não pôde haver comemorações, no entanto, houve sorteios de 
vários prêmios e inaugurações durante todo o dia. Agradeceu por ter sido convidado para 
participar dessa comemoração. Explanou sobre como Presidente da República, Luís Inácio Lula da 
Silva, tem se preocupado com a população pobre do Brasil. Falou que o Presidente da República já 
está em seu terceiro mandado e que um candidato que tenha se elegido até mesmo para 1 (um) 
mandado é importante, imagina ter conseguido se eleger 3 (três) vezes, e também ter conseguido 
eleger a primeira presidente mulher, Dilma Rousseff, que foi eleita duas vezes, sendo que no 
segundo mandado foi cassada por um golpe. O vereador enfatizou que, infelizmente a situação da 
mulher perante nossa sociedade ainda é muito desigual e muitas vezes mulheres são vistas como 
não merecedoras de estarem em altos cargos, até mesmo por seus respectivos maridos. Falou que 
o Presidente Lula foi preso injustamente, mas conseguiu se reeleger, e que fez a promessa de 
ajudar a população mais pobre e tem conseguido cumprir suas promessas. Deu como exemplo, o 
Bolsa Família, que atualmente está no valor de R$600,00 (seiscentos reais) mais gratificações, a 
queda no imposto dos carros populares para que as pessoas voltem a comprar carros novos no 
pais. Explanou sobre o preço alto da carne no município, citando a vereadora Toinha. Falou que os 
mais vulneráveis financeiramente não podem comprar carnes com preços altos, e completou 
falando que não tem nada contra os magarefes, mas acredita que tudo tem que ser justo. O 
vereador falou que não sabe se a estipulação do preço da carne é de competência do prefeito 
municipal e nem se os magarefes tem alguma associação, porém, o preço da carne tem que ser 
revisto para que todos possam ter acesso a ela. Agradeceu as pessoas moradoras dos povoados 
visitados pelos vereadores, e falou que nos últimos dias muitas pessoas convidaram o presidente 
Luan para visitar os bairros, para que os moradores que não o conhecem possam conhecê-lo. O 
vereador falou que chega a ir a algumas dessas visitações e que algumas pessoas perguntam ao
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vereador Luan se ele é pré-candidato a prefeito municipal de São Luis Gonzaga do Maranhão. z 
Agradeceu ao Presidente da Câmara a oportunidade de estar o acompanhando a essas visitações. 
Falou que a população às vezes o questiona sobre andar junto com outro vereador, e que ele 
responde que não tem problema nenhum, pois se houver a oportunidade de os onze vereadores 
andarem juntos, fazendo visitações nas comunidades, seria melhor. Ressaltou que perdendo ou 
ganhando ele vai continuar trabalhando. Falou que sabe que no grupo do prefeito todos sabem que 
já existem vários pré-candidatos ao cargo de prefeito, mas que ainda não existe nenhum nome 
certo, e disse que ele acredita que quem vai decidir é o povo gonzaguense. Falou que acredita que 
o Presidente Luan tem uma grande aceitação e que ele não se arrepende de estar fazendo 
visitações junto dele. Falou que se for candidato a vereador, perdendo ou ganhando, irá valer a 
pena. Falou que não tem dinheiro e não tem formação superior, mas não vai fugir da luta e tudo vai 
depender do grupo. Encerrou agradecendo a todos.

O Vereador Luan Rogério iniciou sua fala cumprimentando a todos e dizendo que se sente muito 
honrado por ter sido eleito vereador de sua cidade, pois sempre teve o sonho de estar na política, 
pelo exemplo dado por seu avô, Paulino Ferreira, que é uma referência para ele. Realçou que tem 
se esforçado para honrar a confiança das pessoas e todos os compromissos assumidos. Falou que 
uma campanha é diferente de um mandato, mas mesmo depois da campanha, ele afirmou que tem 
continuado esse grande dever de representar o povo da cidade, e que continua com o mesmo 
dever, responsabilidade e comprometimento. Falou que sua virada de ano, carnaval, bem como 
todas as datas comemorativas são em São Luís Gonzaga, e isso contribui e potencializa a sua 
responsabilidade e sua sensibilidade enquanto político, porque são seus amigos que são 
penalizados quando escolhem uma gestão ruim, assim como seus familiares, pessoas conhecidas, 
que se afligem quando veem um filho de São Luís Gonzaga sair da cidade para procurar 
oportunidade fora. Disse que lhe dói ver amigos que vão para outras cidades, ter que acordar três 
horas da manhã, pegar vários ônibus para chegar ao serviço sete horas da manhã e retornar dez 
horas da noite, dessa forma, a pessoa está apenas sobrevivendo, pois, morando fora, tem que 
pagar aluguel, às vezes pagar internet, alimentação e outras coisas, além de estarem distantes da 
família. Relatou que seu sonho é transformar a cidade em algo ainda melhor, e que acha bom 
quando fazem comparações, pois assim, considera que o povo da cidade comparou quando \ 
escolheram eleger o Prefeito Dr. Junior em dois mil e dezesseis, fazendo a mesma comparação 
quando o reelegeram em dois mil e vinte, a qual foi uma campanha esplendorosa e uma vitória 
emocionante, porque não foi a maior vitória já registrada na história da cidade, mas foi a mais 
valorosa, pois foram bastante apertados, por ter sido uma eleição muito dura, mas venceram 
através da confiança que o povo lhes concedeu. Disse que observa, não sabendo se é por maldade 
ou por desconhecimento, que alguns fazem comentários fora de contexto, sem sentido e que 
merecem algumas observações. Ressaltou que ao longo da gestão, tiveram muitos avanços e
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costuma dizer que Dr. Junior recebeu o município em um patamar muito baixo, e irá entregar para 
seu sucessor em um patamar elevado. Enfatizou que os serviços prestados pela gestão municipal 
atualmente são melhores do que os prestados na gestão anterior, e completou falando que não é 
ele quem está dizendo isso, e sim o povo, por conta do tratamento, dos serviços, da atenção e da 
sensibilidade do prefeito e de sua equipe, que foi muito bem escolhida pelo mesmo. Comunicou 
que iria destacar dois pontos importantes, um da educação e outro da área da saúde, que foi muito 
bem respondido pelo Prefeito em um vídeo, mas que não iria repetir os argumentos utilizados em 
seu discurso. Disse que, no âmbito da educação, aprovaram um projeto que garantiu o auxílio para 
o mestrado de professores dentro do município, na qual foi uma atitude pioneira e histórica, assim, 
quatorze professores tiveram a oportunidade, com o apoio da gestão município, a conclusão de um 
mestrado. Continuou dizendo que os estudantes hoje estão tendo uma oportunidade grande de se 
preparar para os vestibulares, com auxílio e apoio da gestão municipal, como nunca tiveram na 
história, pois são quatro veículos que transportam estudantes de São Luís Gonzaga para Bacabal. 
Falou que no passado tinha muitos amigos que passavam no vestibular, mas não tinham condições 
de se transportar, que tinham condições de pagar o curso, porém não tinham para pagar o 
transporte e acabavam deixando a oportunidade passar, logo, alegou que é importante parabenizar 
e reconhecer. Disse que existem desafios com o transporte escolar, desafios não somente com as 
estradas, pois não conseguiram recuperar todas, mas que fizeram muitos quilômetros de estradas e 
ainda irão fazer mais neste ano, até sua entrega no dia trinta e um de dezembro de dois mil e vinte 
e quatro. Relatou que tem desafios de melhorias nas escolas, que mesmo a gestão estando com 
dois mandatos, não será possível acabar com todos os desafios das escolas, mas que se olhar para 
trás, nos anos anteriores, vê-se que tiveram muitos avanços, a exemplo, tiveram a primeira escola 
climatizada no município, com a implementação de Dr. Junior, para garantir mais conforto aos 
estudantes. Pontuou dizendo que não são cegos para dizerem que está tudo bem, mas que 
precisam fazer comparações e é inegável dizer que não estão vivendo muito melhor. Falou que, de 
forma geral, democraticamente a maioria da população reconhece o trabalho da gestão, e reforçou

à
questionando que como podem dizer que a saúde não melhorou, e que no momento da fala da 
vereadora Wanya, a mesma iria explicar melhor. Disse que considera atualmente o Prefeito Dr. 
Junior o maior líder político que já tiveram na história da cidade, pois história não se compra e nem 
se troca, se constrói, e o prefeito construiu sua história política dentro do município. Continuou 
dizendo que o Prefeito já foi vereador com dois mandatos, foi vice-prefeito, já se candidatou a 
prefeito quatro vezes e ganhou duas eleições, logo, tem currículo para dizer que é um líder político. 
O Presidente Luan Rogério então falou que viu um vídeo, no qual a pessoa falou que nunca viu um 
político fazer uma política assistencialista tão de perto, como foi feita pela ex-prefeita Maria José 
Carvalho, assim, o mesmo considera que neste caso seja falta de conhecimento mesmo, pois nunca 
viu uma política assistencialista vista de perto, como a feita pelo saudoso Dr. Danilo Raposo e o
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Prefeito Dr. Junior, dois médicos, filhos de São Luís Gonzaga, duas pessoas que praticamente 
sacrificaram toda a profissão e vida para se dedicarem ao povo do município. Disse que ouviu falar 
na época quando Danilo faleceu, mas não sabe se é verdade, que ele deixou em sua conta sete mil 
reais, sendo que ganhava de cem a cento e vinte por mês, pois ele não media esforços para ajudar 
o povo de São Luís Gonzaga, assim, tem certeza que o povo é muito grato e que a maioria se doeu 
muito quando assistiram ao vídeo, pois até mesmo Dr. Junior, até hoje, nunca deixou de exercer 
sua profissão dentro da cidade, logo, ambos merecem o reconhecimento e aplausos. Finalizou 
dizendo que o povo irá saber dar as respostas devidas, nos momentos devidos.

O Vereador Lielton Morais pediu dispensa da palavra.

O Vereador Edson Arruda cumprimentou a todos e iniciou parabenizando os nobres vereadores 
pelos seus requerimentos. Citou o requerimento feito pelo vereador Eleonilson, o qual solicita a 
recuperação da estrada vicinal, que se inicia na MA-247 até a comunidade Mucura do Ananias, 
assim, parabenizou-o e espera que a recuperação da estrada seja feita. Citou também o 
requerimento de número 03, de autoria do vereador Eleonilson, que solicita a perfuração de um 
poço artesiano, com base, reservatório e rede de distribuição no Povoado Centro dos Grilos. Falou 
sobre o requerimento da vereadora Wanya, que solicitou um telefone para a Guarda Municipal, 
assim, espera que todos sejam premiados com seus requerimentos, porque os dele ainda não 
tiveram a graça de serem premiados. Falou sobre o Ofício n^ 354/2023, encaminhado pela 
CODEVASF, o qual informa a liberação de parcela única de convênio Siconv n2 924577/2021, que 
tem como objetivo a recuperação de estradas vicinais no município, assim, ele espera que sejam 
inclusas algumas das estradas que ele irá pedir. Fez um requerimento verbal para o Gestor, pedindo 
a recuperação da estrada que começa pelo Povoado Livramento, passando pelo Centro dos 
Pereiras, saindo ao Centro dos Jordinos até o Povoado Centro dos Urus, para que pelo menos 
mandem quebrar para que haja tráfego, pois está passando somente motos e ainda com 
dificuldade. Falou que do Povoado Chapadinha até sair no Centro dos Marcelinos, aonde tem
acesso a piçarreira, o Gestor esteve presente no local e prometeu que iria mandar uma 
retroescavadeira para poder quebrar, pois está tudo seco, no local só tem buracos e não passa 
carro. Disse que no Povoado Centro dos Urus até chegar ao Povoado São Bento, foi feito um 
mutirão pelo comerciante, Antônio Filho, no qual, quebraram a estrada para o carro poder passar 
com a mercadoria de seu comércio. Reforçou dizendo que isso é feio, porque pelo menos quando 
estava tudo cheio, havia motivos, mas já está com mais de quinze dias que está tudo seco. Falou 

"í

que do São Bento até sair na Mangueira do Coque não tem como trafegar, e relatou que irá mandar 
quebrar para poder chegar até sua casa. Pediu para o Gestor e para Líder do Governo, Wanya, que 
do Povoado do Alto dos Bodes, passando o Seco, Bacabal, Santo Antônio do Coque até sair no 
Centro dos Laranjeiras, precisa ser agraciado com os novecentos e cinquenta e cinco mil, para que o
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povo possa trafegar. Enfatizou que na próxima sessão irá trazer seus requerimentos por escrito. 
Falou que do São Bento até o Centro do Roso, no ano passando, nem sequer foi quebrado, mas que 
está tudo seco, logo, pediu para que mandem uma retroescavadeira e depois a patrol para raspar, 
porque sabe que a piçarra não irá vir. Repetiu novamente que o inverno passou, mas que estão 
com os mesmos problemas, se passar os três meses de verão, quando chegar o inverno novamente, 
termina de não ter estrada para se locomover. Agradeceu e fica feliz por ter dado sua parcela de 
contribuição, trabalhando, pedindo e solicitando ao gestor. Falou que espera que do ofício que 
chegou à Câmara, direcionado ao Presidente, sobre alguma coisa para que façam essas estradas ou 
a manutenção onde está pior, e tem certeza que o gestor irá olhar com bons olhos e com carinho. 
Agradeceu a todos, mandou um abraço aos seus vizinhos da Mangueira do Coque, fez um convite a 
todos, pois no domingo terá um Domingo Alegre, no Centro do Osvaldo, na organização de seu 
amigo Zé, com muito churrasco, cerveja gelada e muitos leilões, mas que está receoso, pois só vai 
se for de moto, e que na volta pode dar problema, porque não tem estrada feita. Finalizou 
agradecendo a todos pela oportunidade de lhe escutar e que todos retornem em paz para seus 
lares.

O Vereador Edirson Moraes cumprimentou a todos e iniciou falando que igualmente ao vereador 
Greison, achava que nem iria participar da sessão, mas que depois, resolveu se fazer presente. 
Falou se dirigindo ao Presidente Luan, no qual alegou ter admiração e respeito por ele, porém, que 
faça nas próximas sessões seu pronunciamento na tribuna, porque ele está sentado na cadeira do 
Presidente da Câmara, e assim os representa, diferente deles, que estão sentados em suas devidas 
cadeiras, logo, Presidente Luan tem a responsabilidade de encaminhar ao Poder Executivo as 
reivindicações dos mesmos. Continuou dizendo que quando o Presidente Luan estiver falando 
como Presidente da Casa, tem o direito de passar sua mensagem diretamente da cadeira do 
Presidente da Casa. Enfatizou que o vereador Luan está correto em fazer, como vereador, esse 
destaque com a gestão, mas pediu para que faça na tribuna, porque esta cadeira é do Presidente 
Luan Rogério, pessoa que admira muito e que continua admirando. Falou que iria fazer uma 
referência ao Ofício de número 354/2023, da CONDEVASF, que foi enviado à Casa, no qual foi 
destinado quase um milhão de reais para a recuperação das estradas e tem acumulado nos cofres 
do município ou da união, referente a convênios anteriores, referentes às estradas que foram 
faladas pelo vereador Edson Arruda, no qual o mesmo é testemunho de que esses trechos dos 
Povoados Centro dos Urus, São Bento, Centro dos Marcelinos e Massaranduba, assim, o Prefeito W? 
anunciou esses milhões de reais destinados para a recuperação das estradas, porém obras foram 
concluídas e quando solicitam a presença do Coordenador de Transporte, é para fazer 
planejamentos de execução dos convênios, senão, irão receber mais recursos de convênios e não 
irão concluir as estradas, com isso, reforçou que o Prefeito se movimenta bem. Falou que é um 
vereador que fala aquilo é, que não tem uma bandeira de "enfeitar" e de inventar, mas o prefeito
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se movimenta bem e consegue milhões de reais para o município, porém, não sabe aplicar, 
faltando assim, planejamento. Relatou que se não houver planejamento, não conseguem fazer boas 
obras e nem concluir os convênios, a exemplo, os diversos poços já falados pelo vereador Manoel, 
que foram agendados para a inauguração e não foram inaugurados. Falou que poderíam ter 
trocado o convite e ter colocado somente os poços que estavam prontos, para não passar uma 
mensagem que não é verdadeira, pois ele fez pergunta para os moradores do Povoado Olho D'Água 
dos Grilos e Santarém, inclusive perguntou para a vereadora Wanya a respeito dos poços que ela 
disse que realmente não estavam prontos, logo, se perguntou de o porquê agendarem uma 
inauguração de poços que não estão prontos. Disse que comentou com a vereadora Wanya a 
respeito da placa, no qual fez um comentário muito individual e restrito. Relatou que esteve na 
quadra, mas que não fez comentários indesejáveis, e sim alertou que a placa estava errada, pois o 
nome do prefeito é Francisco Pedreira Martins Júnior, mas na placa constava o nome "Francisco 
Pereira". Citou também que a palavra "poliesportiva" é junta, que significa ginásio, onde se pratica 
várias atividades no local; que o nome do vice-prefeito estava errado e que não constava o nome 
do Secretário de Infraestrutura; que até brincou com a vereadora Wanya, dizendo que iria 
perguntar ao Paulo Rossi se ele era Secretário de Infraestrutura, porque colocaram o nome de todo 
mundo e não colocaram o dele, logo, são observações que o Vereador afirma que faz antes de 
trazer para a Câmara. Falou que a vereadora Wanya havia lhe perguntado o que ele havia achado 
da quadra, desse modo, apontou alguns problemas de execução. Exclamou que é necessário 
entender o que se pode exercer na plenitude e com dignidade, porque se não souber tratar as 
responsabilidades enquanto prefeito, não irá cobrar, e não pode nem cobrar. Comunicou que ouviu 
a entrevista do Prefeito na rádio de Pedreiras, na qual falou direito, deu uma resposta do jeito dele, 
mas respeitou o deputado, porém, no município, quer "esculhambar" os vereadores. Pediu para o 
prefeito ser prefeito da sua cidade, assumir a posição de prefeito, pois os vereadores não podem 
cobrar situações a outras pessoas, e sim ao prefeito. Continuou dizendo que todas as suas 
cobranças são feitas na Câmara Municipal, feitas na tribuna, atendendo prerrogativas estabelecidas 
no Regimento da casa e na Constituição de seu município e de seu país. Falou que votaram alguns 
requerimentos rapidamente, porque a Câmara não segura nada. Relatou que a Câmara quer que o fX 
município cresça, que o município evolua, mas votam coisas tão pequenas que não seria nem k \ 
necessário estar empurrando requerimento, pois o prefeito tem que saber qual é suav 
responsabilidade. Falou que quando se tem uma guarda municipal, precisa-se entender que a V 
guarda precisa de telefone móvel, entender o que é que a guarda municipal precisa para exercer 
sua função. Disse que ficam votando aqui a implantação de um motor gerador na UBS do Povoado 
Três Setúbal, assim, afirmou novamente que são coisinhas tão pequenas, que se o prefeito tivesse 
sintonizado com os problemas do município, não seria necessário isso, pois alegou que sempre 
disse que quer que Dr. Junior seja o maior prefeito da cidade, porque entende que a gestão pública
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é contínua, não se perpetuará no poder, que amanhã pode estar Luan Rogério, Wanya, Dona Maria 
José ou Manoel Filho, quem quiser ser candidato, pois tem que continuar, aquilo que é bom será 
preservado, aquilo que é ruim será retirado de pauta. Falou para Dr. Junior olhar o problema da 
carne, pois está fazendo de conta que não vê, a população está sofrendo, e ele como prefeito, é o 
responsável. Falou que passou a semana em frente ao galpão, o qual recebeu e não pode manter 
da mesma forma, pois é um prédio púbico, onde trabalha muita gente, e a qualquer momento pode 
cair, fazer vítimas, dessa forma, tem alertado a gestão, ajudando com críticas construtivas em 
relação à obra pública, que se o prefeito olhar de outra forma, iria corrigir, faria uma obra bem 
acabada e chamaria o Secretário de Infraestrutura, e quem executou, iria cobrar melhorias. Relatou 
que se administra fazendo correções, fazendo boas obras. Comunicou que votaram o requerimento 
do vereador Eleonilson, a reforma da MA-247, no Povoado Mucura do Ananias, assim, perguntou se 
essa estrada não era a que haviam executado no ano passado, e porque teriam que recuperar 
novamente, porque foi mal executada, assim, enchem de requerimento uma coisa que o dinheiro 
veio e não foi feito. Disse que todos os requerimentos apresentados por ele é pedindo resultados 
do que é possível, e comunicou que votaram um requerimento pedindo um poço para o povoado 
Centro dos Grilos, sendo mais ou menos três quilômetros de estrada, precisando de uma ponte. 
Referiu-se ao prefeito, dizendo que não era preciso requerer nada, e que era para ele fazer a 
estrada do Centro dos Grilos e fazer a ponte. Disse que não iria cobrar nada de ninguém que não 
tenha a responsabilidade de executar, pois o Prefeito que é o executor das obras. Falou que em 
outra sessão, gostaria de sentar-se na cadeira e não ser obrigado a fazer esse tipo de discurso, pois\ 
quer viver bem em sua cidade. Afirmou que não faz oposição pessoal, que respeita as pessoas e 
espera que as pessoas o respeitem. Disse que lamentavelmente o Prefeito, no qual ajudou a chegar 
ao primeiro mandato, gosta de "picuinha" e ficar mandando recado. Solicitou que, ao irem fazer a 
perfuração do poço do Povoado Centro dos Grilos, que façam primeiro a estrada, porque para 
chegar lá com as máquinas, precisam de estrada e ponte, na qual foi ele quem ajudou a fazer a 
ponte, que manteve o povo se comunicando com São Luís Gonzaga. Finalizou agradecendo a todos.

A Vereadora Marineide Lisboa iniciou cumprimentando a todos e parabenizando o gestor pela 
iniciativa do "Show de Prêmios", que foi realizado no dia do aniversário da cidade, dia doze de 
junho. Destacou que apesar de não ter ocorrido festa com bandas e bebidas, os sorteios realizados 
beneficiaram centenas de famílias com os brindes. Informou que na ocasião, sortearam geladeiras, 
televisões, fogões entre outros prêmios, o que há muito tempo não ocorria na cidade. Explicou que 
houve um mal entendido na entrega dos cupons, pois recebeu muitas reclamações via whatsapp de 
pessoas dizendo que haviam entregado somente em algumas comunidades, levando para o lado 
político. Enfatizou que não houve essa distinção, pois a intenção do gestor era entregar cupons em 
todas as casas, porém, os cupons que foram fornecidos não foram suficientes, deixando algumas 
pessoas sem recebê-los. Ressaltou que apesar do ocorrido, o gestor comunicou que todos
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poderíam ir à praça na noite do sorteio, pois estariam entregando lá os cupons para todos que não^FX 
receberam. Pediu desculpa em nome da organização por conta do ocorrido, mas reforçou que ( / 
ninguém ficou sem receber cupom, porque na praça havia mais de 10 (dez) pessoas realizando as 
entregas. Relembrou a situação da caixa d'água do povoado Morada Nova do Deusdeth, que se 
encontra sem tampa há alguns meses e os moradores não estão podendo usar desta água para 
consumo. Em nome dos moradores da referida região, pediu à Líder de Governo que troquem a 
caixa por uma menor, pois somente 11 (onze) famílias utilizam dela, sendo suficiente. Falou sobre a 
questão da merenda escolar do povoado Ferro, pois ouviu comentários de que o culpado da 
merenda não chegar até a escola era ela, explicando que não tem sentido essa acusação, uma vez 
que não trabalha com essa área. Explicou que quando as meninas que trabalham com a merenda 
escolar informam algum problema, entra em contato com o setor responsável para informar, e que 
no povoado Ferro contam com aproximadamente 40 (quarenta) alunos e a merenda só é suficiente 
para 2 (duas) semanas, inclusive entrou em contato com o vereador Eleonilson para que pudessem 
conversar com os responsáveis e saber onde está o erro. Relatou que esteve no povoado Centro 
dos Grilos com a vereadora Wanya e o vereador Eleonilson, onde conversaram com a Madá, que é 
a responsável pela merenda escolar no povoado, e ela contou que lá não tem problema com a 
merenda e quando tiveram foi por conta de uma chuva muito forte que deixou a estrada 
intrafegável, dificultando o transporte. Destacou que esteve também no povoado Santo Antônio do 
Coque a convite da Vereadora Wanya, que foi responsável por realizar uma ação em alusão ao dia 
das mães, relatando que foi um momento emocionante onde teve a oportunidade de rever seus ex- 
alunos da Escola Agrícola. Na ocasião perguntou sobre o funcionamento da escola, e teve como 
resposta da população que eles não têm problema com a merenda escolar. Falou sobre a situação 
das estradas dos povoados Potó Velho, Pedrinhas, Morada Nova do Deusdeth, São Domingos e 
Novo Oriente, explicando que um rapaz já foi duas vezes com a máquina para fazer o serviço, mas 
teve que voltar por conta da chuva que foi severa e não possibilita a patrol adentrar em alguns 
trechos. Pediu aos proprietários de terra que tem piçarra, que possam estar fornecendo para ajudar 
as pessoas que precisam trafegar diariamente, e pediu ao Gestor e ao Secretário Walter que 
possam mandar o responsável pelo serviço na estrada a partir de segunda-feira, pois possivelmente 
já poderia estar amenizando a situação. Registrou o festejo em alusão ao Padroeiro São Luís 
Gonzaga e mandou um abraço para o Padre Sidney.

O Vereador Eleonilson Nascimento iniciou seu pronunciamento cumprimentando a todos e 
destacando que se envergonha, como Parlamentar, da fala de alguns colegas durante os seus 
pronunciamentos, pois às vezes trazem cobranças tão pequenas em função de ser tão pouco e 
ainda terem que cobrar diversas vezes para que sejam solucionados. Destacou que compreende 
que administrar nunca foi fácil e simples, que tem esse entendimento porque também gerencia seu 
lar, onde há problemas que perduram às vezes por meses, até que se possa solucionar. Explicou
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que com o município não é diferente, pois é uma casa grandiosa que requer muita atenção e 
cuidado, há toda uma logística para que consiga ser administrada com perfeição. Ressaltou que há 
muitas situações a serem de fato resolvidas, e destacou a necessidade de o gestor fazer uma 
reflexão para rever seu planejamento para executar determinadas obras no município. Discorreu 
sobre o "amadurecimento político", falando sobre a importância de terem consciência de que um 
processo político não é tão simples, por isso é importante que todos tenham conhecimento da 
relevância desse papel dentro do município. Citou três nomes que vem se destacando na corrida do 
executivo municipal, sendo eles: Luan, Wanya e Rafael, e destacou que ainda podem aparecer mais 
candidatos, pois é um processo natural. Informou a todos que em nenhum momento se apresentou 
com uma bandeira para nenhum dos candidatos, até porque ainda não é o momento de se 
posicionar sobre tal assunto. Ressaltou que muitos devem estar se perguntando o porquê de ele 
estar andando com a vereadora Wanya, e se justificou dizendo que nunca recebeu convite dos 
outros candidatos (Luan e Rafael) para acompanhar-lhes em algum local. Explicou que a Vereadora 
Wanya lhe convidou para participar da festa de dias das mães e por isso foi com todo prazer, e, 
além disso, também visitaram aproximadamente 5 (cinco) povoados. Reafirmou que tem feito 
essas visitas com ela, porém jamais afirmou que ela é a sua candidata para prefeita, pois ele ainda 
não tem nenhum candidato. Destacou que o Prefeito tem o dever moral de sentar com seu grupo 
político e discutir essa questão, para escolher um nome para essa disputa eleitoral, logo, é uma 
prerrogativa dele como líder político de São Luís Gonzaga. Frisou que não estava medindo a força 
das lideranças, somente reconhecendo quem é a liderança política, reforçando a necessidade de 
respeitar esse momento. Citou a fala de um deputado, ainda inexperiente, que parabenizou a 
cidade por seu aniversário, mas que também fez alguns pronunciamentos incoerentes, pois se 
referiu a São Luís Gonzaga como uma cidade qualquer, destacando que esse foi um termo infeliz 
que ele utilizou no momento. O Vereador reforçou que o município já foi visto como uma cidade 
qualquer, mas na atual gestão tem sido diferente, pois, basta pontuar as diferenças da atual gestão 
para a antiga. Frisou que antigamente a cidade também teve seus pontos positivos, mas também 
houve inúmeras mazelas vivenciadas naquela época, afirmando que assistiu parte da administração 
de Gonzaga Fortes, Dr. Emanuel e sua esposa, bem como a de Luís Gonzaga, e está agora 
acompanhando o governo do atual gestor, Dr. Júnior. Usou o Vereador Dico Salazar como exemplo 
de pessoa que tem uma história política bem maior que a sua, pois conheceu outros prefeitos além 
dos que citou anteriormente. Referiu-se novamente ao deputado, dizendo que ele não conhece São 
Luís Gonzaga, pois só veio ao município no período de campanha, acompanhado pela líder política 
do lado dele. Reafirmou que este também não conhece a gestão atual, pois se comparada com a 
gestão da Dona Maria José Carvalho, citada por ele na Assembléia, está mais do que equivocado. 
Relatou que fez uma anotação em relação à fala do Deputado, na qual fez um questionamento: 
como é que ele intitula a Dona Maria José como a maior líder política de São Luís Gonzaga, se ela
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perdeu as eleições por duas vezes consecutivas? Discorreu sobre uma audiência pública que 
participou com o juiz da Comarca, onde discutiram um tema muito importante: os limites do 
município, destacando que estão perdendo voto em alguns povoados, como Três Setúbal, Baixinha, 
Marajá I e II, Pé Só, Centro dos Farias e Lago da Onça, todos pertencentes a São Luís Gonzaga, 
entretanto, o eleitorado destas localidades são poucos. Explicou que isso se dá por conta da 
distância, das dificuldades no período da votação, além de não terem uma seção eleitoral na região. 
Citou alguns povoados que já contam com esses serviços, como São João do Antão e Olho D'água 
dos Grilos, reforçando a fala do juiz de olharem para essa questão. Falou que não faz sentido o 
município assumir a responsabilidade da saúde, iluminação, poços, escolas, estradas e não ter 
eleitores no povoado, por isso, a Câmara está tentado conversar com o juiz, buscando uma solução 
para a realidade atual. Informou que o juiz determinou que irá receber da Câmara um ofício, para 
que ele possa requer ao TRE (Tribunal Regional Eleitoral), além de marcarem uma audiência com a 
excelentíssima Desembargadora do órgão, para que ela tome conhecimento da situação e faça 
algo. Relatou que o que os vereadores estão a solicitar é somente uma seção eleitoral, uma urna 
para alguma comunidade circunvizinha, que possa acolher os eleitores e resgatá-los. Falou sobre a 
necessidade de darem mais atenção a região do outro lado do rio, pois pouco se trafega nessa 
região, porém reconhece que há carência de estradas, poços e um atendimento no geral, ofertado 
pela política pública do município. Colocou-se a disposição para defender e apoiar os 
requerimentos e solicitações feitas através dos demais colegas àquelas comunidades. Citou a fala 
do vereador Dico, quando ele se referiu à placa, que considera algo pequeno, porém, vergonhoso, 
explicando que não foi culpa do gestor, porque ele determinou alguém para fazer aquele serviço e 
quem ficou na responsabilidade de acompanhar a confecção da placa foi quem errou. Parabenizou 
o Senhor Prefeito por ser uma pessoa de moral, ética e com boa vontade para fazer o melhor pelo 
município, e concluiu reforçando que espera que ele aprenda com seus erros e refaça seu 
planejamento para continuar seu trabalho. Agradeceu ao Deputado Rodrigo Lago pelas felicitações, 
por defender a cidade de São Luís Gonzaga e por reconhecer os trabalhos grandiosos que já foram 
realizados na cidade através do Dr. Júnior.

A Vereadora Wanya Dalce cumprimentou a todos e falou sobre o aniversário de cento e sessenta e 
nove anos da cidade de São Luís Gonzaga, que foi uma festa linda que o Prefeito proporcionou. 
Relembrou que há quase vinte e quatro anos ouviu a expressão "Ipixuna de Açúcar", se referindo 
ao município, e relatou o Show de Prêmios que aconteceu na praça em comemoração ao 
aniversário da cidade. Falou sobre um vídeo que esteve circulando, explicando que quando assistiu, 
de imediato encaminhou para o Prefeito para tomar as providências, vídeo este que continha uma 
fala mentirosa e informou que encaminhou também no grupo de whatsapp "Amigos de Wanya", 
que está formado desde a época de sua campanha, para mostrar que infelizmente ainda existem 
políticos dessa natureza, que usam de má fé para fazer política barata. Reforçou que a fala do vídeo 
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não é verdade e que discorda dele, porque até ela mesma, como líder de governo, faz críticas ao 
Prefeito, porém, não aceita inverdades sobre ele. Destacou que tem como comprovar a forma 
desastrosa que recebeu a Secretaria de Saúde da antiga gestão, reafirmando que o Deputado que 
fala no vídeo citado usou de má fé para denegrir a atual gestão. Ressaltou que se sente 
envergonhada por tal situação, porque já esteve na gestão como Secretária de Saúde do município, 
e lamentou o ocorrido em nome dos seus colegas enfermeiros. Relatou que o Prefeito foi muito 
bem orientado no brilhante vídeo que fez e postou, falando que em dois mil e vinte e dois, São Luís 
Gonzaga foi destaque no Programa Nacional de Hanseníase, inclusive teve um capítulo no livro de 
experiências exitosas do SUS, que trata de repercussões de políticas nacionais no controle de 
hanseníase. Reafirmou que quando o Prefeito recebeu o município, ela fez a transição com o ex- 
secretário de saúde, onde viu uma situação lamentável: um paciente quase morto, à míngua, por 
falta de gestão, por conta da hanseníase. Destacou que na oportunidade, o paciente já estava
acometido de tuberculose, por que nessa época não se fazia baciloscopia de escarro, situação que j 
agora não acontece. Frisou que, em dois mil e vinte e dois, o município apresentou a experiência 
exitosa com atendimento especializado à crianças deficientes no Congresso Nacional de Secretarias 
de Saúde no Mato Grosso do Sul, classificado em 62 (sexto) lugar, das experiências exitosas no 
Maranhão. Reforçou que essas experiências demonstram que a atual gestão é de compromisso e 
responsabilidade, diferente de quando o prefeito recebeu o município em dois mil e dezesset 
Citou os serviços oferecidos pela secretaria de saúde do município: 9 (nove) equipes de estratégia 
saúde da família, 11 (onze) unidades básicas de saúde, Médicos, Técnicos de Enfermagem, 
Enfermeiros, Dentistas e Nutricionistas. Citou os postos de saúde e seus anexos existentes no 
município: Invasão, Monte Cristo, Trizidela, Nova Vida, Claridade, Três Setúbal, Encruzilhada, São 
João do Antão, São Domingos, Massaranduba e Olho D'água dos Grilos. Explicou que por conta das 
2 (duas) áreas que possuem grande extensão territorial e número maior de pessoas, foi dividido em 
duas unidades: Nova Vida e Claridade, pertencentes à equipe Nova Vida, e Três Setúbal e 
Encruzilhada pertencentes à equipe Três Setúbal. Reforçou que todas essas unidades contam com 
os profissionais já citados anteriormente e questionou como o Deputado usou da tribuna da 
Assembléia para dizer que os moradores de São Luís Gonzaga saem da cidade por falta de 
atendimento médico. Declarou que essa fala é totalmente irresponsável e mentirosa. Relembrou \ 
que algum colega citou que o prefeito deveria investir mais em consultórios odontológicos, e 
contou que em dois mil e dezesseis, o gestor recebeu os consultórios quebrados e só existiam 2 
(dois) dentistas concursados no município. Enfatizou que hoje o município conta com mais de 10 
(dez) profissionais da área e todas as unidades básicas de saúde contam com consultório 
odontológico, equipado e funcionando, sendo que os atendimentos especializados são 
encaminhados ao Centro de Especialidades Odontológico. Reforçou que hoje, o município conta 
com um dentista que faz canal, periodontia, cirurgia e também há o laboratório de prótese, para
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aqueles que solicitaram o serviço e realmente precisam de prótese dentária. Falou sobre o 
Odontomóvel, que percorre as áreas mais distantes da zona rural, oferecendo atendimentos.// 
Informou que o município também possui Dermatologista, que é reconhecida e referência no 
Estado, pois é hansenóloga-dermatologista, que contribuiu com a diminuição da transmissão da 
hanseníase no município. Relatou que um conhecido seu foi a óbito, por complicações na 
hanseníase, por falta de gestão. Explicou que além dos serviços de dermatologia, o município conta 
com serviços de cardiologia, ortopedia, psiquiatria e também os médicos da estratégia saúde da 
família, em todas as unidades básicas de saúde. Citou também os serviços de ultrassom, cirurgia, 
endoscopia, CAPS com sua equipe, Fonoaudióloga, Centro de Reabilitação, Atendimento 
Especializado com Fisioterapeutas e Terapeuta Ocupacional. Enfatizou que antes as mães de (ÇJ 
crianças autistas tinha que se dirigir a Bacabal para encontrar esses serviços. Falou sobre a J । 
academia de saúde que está funcionando, exames de laboratório que são ofertados no hospital, 
eletrocardiograma, mapa e eletroencefalograma. Discorreu sobre como encontrou a situação do 
tratamento fora do domicílio na época em que recebeu a Secretaria de Saúde, onde lhe entregaram 
uma folha de caderno com os nomes dos pacientes escritos à lápis, e que hoje, todos os pacientes 
já se encontram cadastrados e com acompanhamento. Reafirmou que a fala do Deputado é 
mentirosa, e disse que quem tem boca fala o que quer, mas também ouve o que não quer, pois não 
é verdade que os moradores saem de Bacabal para buscar atendimento de Bacabal. Informou que à ç 
Secretaria tem todos os registros e comparativos de quantas consultas foram realizados antes de \j 
dois mil e dezessete, e também as cirurgias, destacando que a fisioterapia em dois mil e dezesseis 2 
teve somente 35 (trinta e cinco) atendimentos de pacientes cadastrados, comparando com dois mil í r 
e vinte e dois, que teve mais de 2.000 (dois mil). Comparou a saúde bucal em dois mil e dezesseis, 
que teve 500 (quinhentos) atendimentos, e até maio de dois mil e vinte e três, teve mais de 4.000 
(quatro mil), tomando uma proporção gigante, reforçando que não podem aceitar a fala mentirosa 
do Deputado. Registrou a fala do Prefeito e explicou que o que ele quis dizer que não é ditador, 
pois qualquer pessoa tem direito de ser candidato, assim como ela. Explicou que colocou seu nome 
à disposição, pois está nesse processo político há mais de vinte anos e reforçou que o grupo 
permanece forte e unido, e todos levantam uma bandeira só, que é a do 12 (doze), que melhorou 
as condições de vida e saúde do povo. Finalizou dizendo que vai continuar com suas andanças nos 
povoados, pois o povo tem lhe chamado para trazer as demandas de cada comunidade, para tentar 
resolver na medida do possível.

Não havendo mais nada a tratar, o Presidente declarou encerrada a presente Sessão. x \


